用网络架起代表与人民沟通的虹桥

-访全国人大代表周洪宇
周洪宇，1958年生，1982年毕业于华中师范大学历史系，1988年和1992年先后获得该校教育学硕士学位和历史学博士学位。1997年赴香港中文大学教育学问做高级访问学者。2000-2001年赴美国哥伦比亚大学教育学院做高级访问学者。现为华中师范大学教育科学学院教授，副院长，博士生导师，教育史专业博士点导师组组长，国务院特殊津贴获得者，湖北省跨世纪中青年学科带头人，武汉市教育局副局长，民进中央委员，民进湖北省委和武汉市委副主席，武汉市政协常委副秘书长。2003年9月创办全国第一家人大代表的政治性个人网站——洪宇在线。

本刊记者于今年“两会”期间采访了周洪宇。

记者：您是什么时候开始筹划做个人网站的？做全国第一个人带代表的政治性个人网站，您是出于什么考虑？当时有顾虑吗？

周洪宇：最早考虑建网站是在2002年9月。当时我招收了第二届博士研究生，就想到办一个教育，教学性质的网站，主要用于研究生的管理。同年12月，我当选为全国人大代表。我想互联网是现代社会获取信息的重要手段。网络这个虚拟的空间，可以把不同地域的人们，无障碍地联系在一起，让持不同意见的人们畅所欲言，正是一个收集民情，反映民意，宣传我国民主制度的好渠道。通过这个渠道，通过互动的方式，人大代表，政协委员可以拓展视野，可以把网络的无限信息资源和大家的智慧集中，提炼出来。融会到一个个建议中去。这时我的思路明确了，我要做一个议政型的网站，同时也包括一些教育教学方面的内容。

由于是全国第一个，以前没有先例，又涉及政治比较敏感，顾虑是有一些的。但我想，密切人民代表与选民的联系，收集反映社情民意，宣传我国民主制度，这符合建设社会主义政治文明的要求。所以我应该去做。而且从法理上说，法没禁止就可以做。如果我们一切都要等到了明确指示再去做，也就不会有什么创新了。我办网站的想法也得到了中共湖北省委和武汉市委统战部的大力支持。之所以从2002年12月开始筹划，到2003年9月才建成开通，除了斟酌栏目的设计外，最主要的原因还是谨慎，就是我要再看一看可不可以这样做。因为毕竟在我之前没有做过，不知政策如何，我要探索一下看行不行。网站开通以后，我一直比较低调，没有刻意地宣传，原因也在于此。现在看来政策是鼓励的。今年“两会”时，我在人民网的中国人大信心中心看到香港委员有一个集体网站，地方如武汉有华中科技大学18位区人大代表的集体网站。现在，利用网络介绍代表工作，加强与选民的沟通，成为越来越多人大代表的共识。

记者：请问“洪宇在线”的定位，宗旨以及体现他们的栏目设置是如何确定的？

周洪宇：2003年我第一年当代表，第一次出席全国人民代表大会，有许多感慨，许多想法，加上这些年来我把对政治，对民主，对学术的理解，思考，我把它们凝聚成一句句简练的话，放在网页的最显著位置。

人大代表来自于人民，受人民的委托，代表人民的利益履行职责，为人民服务。我们的一切权利和力量都来自于人民，因此，我为网站确立的宗旨是：“让人民理解代表，支持代表，让代表了解人民，服务人民。”我把网站当做一个代表与人民沟通的桥梁，对话的平台；我希望洪宇在线能够做到“倾听民声，反映民情，传达民意”；我希望通过网站，让更多的人民群众“知政，议政，参政，督政”。作为一名人大代表，我要求自己参政议政要有“民众的立场，建设的态度，专家的观点”。民众的立场，是指我们参政议政，提出意见建议，出发点和归宿点都应该是人民群众，要站在民众的立场上，站在社会弱势群体的立场上，真正是为最广大群众的根本利益服务。建设的态度，是指参政议政要以合作的姿态与合适的方式与政府沟通，而非生硬的态度与对立的方式。知识分子对社会，对政府不应只有一种批判的姿态，建设的姿态可以更容易让人接受。专家的观点，是指我们提任何意见建设，都要以学理和知识为北京，以调研为依据。

我是一名教师，教育事业是我的挚爱，因此，“洪宇在线”不是政治化的，它还有教育教学方面的内容。这是源于“工作研究化，研究理论化，理论实践化”的理想，希望能把行政，教学与社会活动结合起来，把工作当做问题研究，并提炼到理论的高度，最后指导实践。

网站的定位确认后，进一步的考虑就是栏目如何设置，内容有什么，由谁来做，怎么做到可持续发展等问题。参加2003年“两会”。我感到，代表与选民，与基层之间依然有不小的距离。因此我设计的网站内容应包括：发表自己对政治，教育，学术等各方面的观点，看法；让老百姓知道作为人大代表，政治委员，你在参政议政工作中都做了什么，同时还要把相关部门处理你所提议案，提案的结果反馈给选民，使民众增加一条反映问题的渠道；介绍其他代表，委员，反映他们对一些社会热点问题的看法；普及人大知识和介绍国内外选举制度等。

为此网站设置了“洪宇视点”。“议案提案”，“议案提案追踪”，“社情民意”，“代表委员新论”，“人物专访”，“代表风采”，“中外选举制度”  等栏目，还有一个“洪宇信箱”，专门收集社情民意和网友的意见建议。

这是最初网站栏目的设置。今年2月，我又对网站进行了改版，补充增加了“公民议政”。“立法聚焦”等栏目，使它更完善。

记者：您一人任多职，是如何处理履行好人大代表职责与其他工作的关系的？用于网站的时间有多少？办网站的投入又有多少？

周洪宇：我的确任职多。除了担任教育行政，教学科研和社会活动职务外，我还兼任了第三届教育部全国教育科学规划领导小组学科组成员，全国中青年教育理论工作者委员会副理事长，中国陶行知研究时微毫2常务理事等职。虽然职务多，但我要求自己，不干则已，干就要每项工作都做的很出色，因此的确很忙。但我对全国人带代表这个身份极为珍重，即使再忙，也要挤出时间来做好。我提出的每一个建议和议案，都经过了认真的调查研究，掌握了大量第一手材料，同时还要查阅众多的参考资料，要经过研究使提出的议论切实可行。因此，每一项建议，议案的背后都付出了大量的劳动和心血。

   比如2003年我第一次参加全国人大会议，提交了议案《农村九年义务教育应完全免费》，并直接向温家宝总理上书“实行农村九年义务教育完全免费制的建议”。这一议案，被中青网的网友评选列入当年“两会”最受关注的十大议（提）案之首。温家宝总理对我说：“农村义务教育这个问题的确很重要，你提的很好，很及时。谢谢您！”上书总理的当天晚上，教育部基础教育司就找到我了解情况，全国人大办公厅驻会工作人员将我的意见报到中共中央政治局常委会。3月15日，国务委员陈至立表示，今后国家教育投资要逐步向农村倾斜，要提高农村教育水平，逐步缩小城乡差距。

    为了做好这个议案，我挤出几天时间亲自跑到农村调研义务教育投入问题。在孝感，我看到税费改革后农村义务教育经费缺口很大，一些农村为了省钱，光线昏暗的教室里都不得开灯。学生是视力受到严重影响；有的连试卷都不印发，学生很少做习题联系，学习用品奇缺；有的连教师用的粉笔，墨水也得向小卖部赊买。

    从基层调研回来后，我翻阅了大量社会学，经济学书籍，向有关专家求教，算了一笔农村教育的“大帐”；义务教育阶段的全国在校生合计约1.93亿人，按70%算，农村在校生约1.3亿人，小学生约为0.85亿人，初中生约为.045亿人。小学每年每生约需500元，初中每年每生需要1000元，两者合计约875亿元。如果从国家级贫困县开始实行义务教育完全免费制，全国共有592个贫困县，约3000万农村学生，两者合计约需200亿元。因此得出结论：国家目前有能力首先从这些贫困县开始实行完全免费的义务教育。

    今年“两会”前，我教育局日常工作要做，6个博士生，3个硕士生等着上课，10多份议案还要调研，论证。我每天至少要过两次长江，汉口武昌两头跑。有时路过家门，忙的连爬上6楼进家的工夫都没有，我爱人只能在楼下等着给塞点水和面包。查资料，写建议，上网，我几乎天天夜里两点才能睡下。虽然很辛苦很累，电脑我绝不敢有丝毫马虎，因为我提的每一份议案，都要来源于真实的情况和数据，我的每一项建议，都要对国家，对人民负责。

    我认为，教育科研，教育行政和社会活动这三者关系处理的好可以相互促进，成果可以相互转化。比如，一方面，我可以从教育行政工作中归纳出问题，对问题进行理性的思考，研究，这样参政议政才能问题提的准确。建议切实可行。另一方面，参政议政也可以促进教育科研和教育行政工作，为自己下一步的研究和实践指明方向。

   “洪宇在线”的开通，离不开朋友们的帮助，我有一位朋友是做网的高手，是他义务为我帮忙，所以这个网站的投入很少，大约花费1500元，其中1000元用于注册，使它成为合法的，易于查找的网站。但网站维护和给网友回信基本都是我自己做，忙不过来时同事朋友家人都来做义工。即使工作再忙，我也坚持平均每天抽出两小时维护网页，与网友交流。

记者：据悉今年1月您就在“洪宇在线”上开始征集关于“两会”参政议政的建议。2月20-日开始，您在人民网“强国论坛”上公开征集“两会”的建议。请问到3月15日热大会结束，您在两个网站上共收到多少条建议？主要是反映的内容是什么？网友们如何评价？

周洪宇：人们网有个统计，截止3月2日下午16点，给我的帖子中有关建设内容的共220余条。同时，“洪宇在线”和我的个人邮箱中也有200多封信。加起来共500余条。总体来看，人民网上参政议政的多些，涉及政治，经济，社会，教育，法制等各方面，许多关系到老百姓日常生活；个人邮箱中反映困难的较多。

    征集建议活动自始至终网友反映热烈，参与积极，说明这种形式受到广泛欢迎。网友们评价此举开了全国人大代表，全国政协委员网上征集意见建议的先河。大家纷纷赞誉，认为此举在代表，委员和群众之间架起了一座畅达的沟通桥梁，是人大，政协在改进议政方式上的一种创新。许多网友还建议，应该把这种无边界，无障碍，低成本的好方式固定下来，以密切人民代表，政协委员与人民的血肉联系。

记者：您在人大会上提交的议案，建议中，有否来自于这次网络征集的？您又是如何加工，处理，转化的？

周洪宇：今年人大会上我共提交了36份议案或建议，其中大约有一半来自于网友。网友们的建议给予我很多启发。转化成人大会建议的，有几种情况。一种是网友的建议写的很全面很好的，略做文字修改，就直接用了。比如，关于制定《中华人民共和国公民创新建意保障法》的建议，关于尽快制定《国家同意纲领》（或《国家统一法》），阻止台独势力分裂祖国企图的建议，关于修改《中华人民共和国宪法》，将“计划生育”改为“科学生育”的建议，关于火车进入城区后禁止鸣镝的建议，关于修改和补充《互联网上网服务营业场所管理条理》部分内容的建议，都来自网友；一种是网友点题，我出观点和建议，比如教育方面，象乱收费，高校扩招等，都是教育的热点，又是我研究的专业领域，我原先没想到要提，但大家反映集中强烈，我认为这些都是关系到老百姓切身利益的大事，因此把它们做成了建议，还有一种是我把大家集中反映的问题归纳起来，搞成议案。比如，当时反映因为性别，身高，地域，长相，疾病等原因，入学，就业等受到歧视的帖子和信很多，几个乙肝病毒携带者求职遭拒绝的事例，给我的印象特别深。开始我想写一个关于反对歧视乙肝患者的建议，后来我考虑到反歧视的范围应该大些，于是最后由此发展成《关于尽快制定<反歧视法>的建议》。

记者：通过这次网上征集建议，您对利用网络参政议政是否有了进一步的体会?

周洪宇：是的。通过这次网上征集建议，我感到网友不仅有高涨的参政议政热情，同时还具有无穷的创造力，这个群体无论从数量还是从素质看，都不容忽视。

    民进要建设高素质的参政党，我们要做高素质的民进会员，做高素质的人大代表，就必须认识社会，了解社会，分析社会，随时掌握社会律动的脉搏，网络这个现代化的手段不容忽视。

    做一个高素质的人大代表，不仅要有强烈的责任感和历史使命感，有坚定正确的政治方向和很强的参政议政能力，同时还要有强烈的与选民沟通的意识。

    通过这次网上征集建议，我们还扩大了影响。我认为扩大影响是一件很正常的事，是好事。只要你不是为了个人谋私利，你是为了多为老百姓办实事，为了国家的发展，这个扩大影响就是好的。

