我的阳光教育论

所谓“阳光教育”，就是教师和家长用爱心来关怀、理解、激励孩子，使他们成为性格活泼、自立自强、合群合作的一代新人的一种教育：这是针对我国的学校教育和家庭教育中存在的缺陷和弊端提出来的．也是适应当前正在深入开展的教育教学改革（特别是课程改革和教学实验）的需要提出的：它是—一种正在生成中的新的内涵丰富、现实针对性强，便于操作的教育理念；那么，当前我国的学校教育和家庭教育中主要存在哪些缺陷和弊端?阳光教育的内涵是什么?如何实施?本文拟就此作些阐述，以期引起人们的讨论：

1、 当今中国的“灰色教育症”

众所周知，灰色是介于白色和黑色，或者亮色和暗色之间的一种色调。作为一种比喻和意象，以 “灰色教育症”来论称当前学校教育和家庭教育，就是说．学校教育和家庭教育既不是一无是处，也不是无可诘责，而是利弊兼存、暇瑜互见的：这在学校教育和家庭教育中有何主要表现呢?以下将分而述之。

1． 弊端甚多的学校“灰色教育症”

在我看来，当前中小学教育主要存在以下弊端：一、对国家的教育方针贯彻不力：改革开放以来。党的第二代领导集体对我国的教育方针曾有过明确的表述，就是“教育必须为社会主义现代化建，设服务．必须与生产劳动相结合，培养德、智、体等方面全面发展的社会主义建设者和接班人：”不久 前．江泽民同志在中共十六大报告中对教育方针又 作了新的表述，指出要“坚持教育为社会主义现代 化建设服务，为人民眼务，与生产劳动和社会实践 相结合．培养德智体美全面发展的社会主义建设者 和接班人”可以看出，两代领导集体都把为社会主 义现代化建设服务和促成人的全面发展作为学校 教育的主要任务和目标：但是，这些并没有在教育 实践中得到切实的落实和执行，具体表现是，学校 工作不是面对全体学生．而是面对少数尖子学生； 不是促成学生的全面发展，而是偏重于智育；在智 育方面．不是力图促成学生智力的均衡发展，而是 偏重于知识的传授；在知识的传授方面，不是传授 与生产劳动和社会实践相关的知识，而是偏重于传 授那些与高(中)考相关的知识：这样，教育工作的 具体目标—偏再偏、一窄再窄，结果造就出了许多 死记硬背、高分低能的“考试机器”，培养出了许多 学非所用、用非所学的畸型“人才”；二、教育内容不 同程度地偏、难、窄、怪；当前的不少中小学，仍然把 工作的重心锁定在应付各种考试、竞赛上，搞变相 的应试教育；学生非考不学，教师非考不教，各种机 械操练、题海战术层出不穷，结果是教育内容之偏 之难与日俱增，之窄之怪花样翻新。三、教学形式与 方法相对陈旧；教育目标的定位偏狭，教育内容的 偏难窄怪，对教学形式与方法有着直接的影响，使 之陈旧有余创新不足：就目前看，机械训练、死记 硬背、师传徒受的接受型学习仍相当严重，而长于 思考、善于探究、勤于动手、乐于参与的研究型教学 远未确立，这就使得学校教育仍缺乏相应的生机和 活力，学生的各种能力也未能得到应有的开发。四、 师生关系不够和谐：与上述相联系，在不少学校，学 生依然被看成可以被塑造、被训练、被加工的对象， 处于相对的被动地位．师生之间的平等、民主、和 谐、合作、互动等良好的关系仍有待进一步确立。

目前学校教育的弊端还有一些，以上不过是择要而言：在我看来，这至少会给年轻一代带来以下不良影响：一、感觉钝化：教育目标的偏狭、教育内容的繁难、学业竞争的激烈，迫使学生每天想着学习、考试、分数、名次．常常对周围白勺一切无暇他顾、熟视无睹；这样日积月累．必然会令他们对与学习无关的东西无动于衷，进而造成感觉的麻木与钝化、二、疾病增多：疾病主要是由心理的失衡、锻炼的减少和活动的单调引发的：面对学习与升学的巨 大压力，学生往往感到紧张?压抑甚至恐惧，会进而 引发失眠、头痛、焦虑、抑郁、免疫力下降等功能性、 器质，哇疾病。专家近年来所发现的“感觉综合失调 症”、“注意力缺乏综合症”等稀奇古怪的病症，也肯 定与学生巨大的学习压力有着直接的关联。三、人 格司丑曲。在机械操练、强行灌输所构筑起来的教育 模式里，学生原本鲜活可爱的人格被割裂，风格迥 异的个性被压抑，千篇一律、千人一面成为这种模 式的必然结果：这些情况?加上独生子女的日益普 遍，这样在学生中间，就会出现程度不等的孤僻、自 私、自闭、自傲、自卑、消沉、怯懦、情感冷漠、言行过 激、意志脆弱、性别倒错等人格的扭曲和不健全。 四、能力不强：．教育本来是要促成人的全面发展的， 但是我们的教育却畸型发展了学生的部分能力，而 置其它许多能力于不顾。且不说学生的生活自理能 力、心理自制能力、生存适应能力等相对较差，就是 与学习有关的搜集和处理信息的能力、发现和获取 新知识的能力、分析和解决问题的能力：交流与合 作的能力等，也未得到有效的培养。

上述弊端绝非夸大其辞、危言耸听，而是程度 不等地存在于当前的学校教育中。但如因此而完全 否定学校教育，却是大错特错的。因为学校拥有专 职的教学人员、详密的教学计划和完备的教学设 施，这是社会其它机构所无法比拟的；而且学校今 天是，以后还将依然是培养人才的最重要场所：虽 然社会上不乏自学成才者，但更多的人才还是由学 校培养出来的：还应看到，现代教育制度发展数百 年来，己积淀下来许多有价值的形式、原则与方法， 至今仍然是行之有效的。这正是我把学校教育的弊 端称为“灰色教育症”的原因所在。

2。沉疴甚重的家庭“灰色教育症’   现在我国家庭中绝大多数的年轻一代都是独 生子女：望于成龙、望女成风，是众多家长的共同愿 望，这本无可厚非。然而，独生子女的广泛存在，却 使得家庭教育具有了前所未有的新特点，并且出现 了许多不良的现象。就目前来看，有几种现象应特 别值得注意：第一是放任自流、不管不问；第二是独 断专行、强迫命令；第三是纵容溺爱、包办代替。不 管家长们有多少“理由”，也不管出于何种动机，这 肯定对孩子的健康成长有害无益?因而必须引起家 长们的警惕。；另外一种现象则是人们往往习以为 常。却应该引起特别警惕的，就是不少家长把家庭 教育变成了变相的“第二课堂”，或者学校活动的延 伸：有的家长亲自出马?或者聘请家教，在家里为孩 子加班加点．增开“小灶”：有的则威逼、利诱孩子去学习各种乐器，或者参加各种培优培训，而不管孩子的天赋、个性、承受能力和发展可能性究竟如何。令人担忧的是，这种现象非常普遍，并且被家长认为是天经地义的事情，冠以种种堂皇的理由，一旦孩子不从，家长往往抱怨孩子少不更事、不识苦心，或者甚感委屈，或者暴跳如雷。殊不知，这种对孩子的过分关心、设计与期望，恰恰是对孩子的活泼成长最大的戕害。   

以上做法对孩子的不良影响是显而易见的。首先，这极易造成孩子的心理疾病和行为倒错，如孤僻自私、自卑消沉、情感冷漠、言行过激等；其次，这会使孩子失去真正的童年，因为各种加班加点、培训培优，剥夺了孩子的游戏时间，使他们整天疲于奔忙，结果是不堪其负、难耐其苦，失去了生命应有的鲜活和生活的乐趣；再次，这极易造成孩子的个性压抑和兴趣的单一，因为孩子的一切活动都是家长已经设计、安排好白勺，孩子只需照做，也只能照做：孩子的兴趣爱好被忽视，他们的天赋得不到真正的重视和开发：长此以往?他们的个性必然被压抑，产生逆反心理，表现出对周围一切的反感、厌恶、怨怒乃至仇视。

二、“阳光教育”：“灰色教育症”的对症之药。我认为，确立阳光教育这一理念，可以比较有效地矫正以上弊端。因为首先，阳光教育作为一种使年轻一代自立自强、合群合作的教育理念，是针对独生子女所存在的孤僻、自私、自闭、自傲等毛病而提出来的，特别强调要使人内心坦荡、乐于助人；其次，阳光教育还是——种爱心教育，即不仅要求教师和家长有爱心，知道什么是爱，以及如何去做才是对孩子真正的爱，而且要让每一个孩子都学会爱，并且彼此学会关心、关爱、关怀、关注、关切和关照，成为笑得灿烂、玩得开心、活得快乐的一代新人。

和“灰色”一样，“阳光”也是一种比喻、一种意 象。众所周知，阳光既给人带来光明，还给人以温 暖，因此阳光教育还可以诠释为一种光明的教育、 温暖的教育我认为，阳光教育目前还谈不上是一 种完备自恰的教育理论，只是一‘种新的内涵丰富、 便于操作、正在生成中的教育理念，与赏识教育、激 励教育等关系密切，其中包含着母爱教育、亲子教 育、亲职教育、爱心教育等许多内容；阳光教育也不 能仅仅理解为一种教育结果。而是更应该理解为一 个过程，一个多向互动、多向反馈和多向影口向的过程。

 三、如何实施“阳光教育”   阳光教育并不是玄而又玄、不可捉摸的。要实施阳光教育，可以从五个方面着手，或者说，具体表现为五个方面：给孩子提供一个适宜的成长环境；给予孩子理解和信任两种关爱；培养孩子的智商、情商、意商三种品质；使孩子做到学会关心、学会学习、学会做事、学会生存四个学会；对孩子实施德育、智育、体育、美育、合育五种教育。上述五个方面既可以看成是阳光教育的五大组成部分，同时它们之间也有着内在的联系。具体说来，提供‘个环境是阳光教育的前提，给予两种关爱是阳光教育的动力，培养三种品质是阳光教育的内容，做到四个学会是阳光教育的目标，实施五种教育则是阳光教育的途径。

1．提供一种适宜的成长环境   创设一种适宜的环境，是成功进行某种教育的 必要条件。适宜的罚；境，可以成为教育作用的增效 器和教育影响的催化剂；不和谐的环境。则会削弱 甚至抵消教育的作用与影响：古人云：“蓬生麻中， 不扶自直；白沙在涅。与之俱黑：”我们俗语中也有 “近朱者赤，近墨者黑”的说法，可见环境的作用是 很大的3阳光教育是要促成年轻一代自由、和谐、健 康的发展。因而需要一个与之相适宜的环境。这种 环境，其最大的特点应该是宽松：宽松当然就不是 强制与强迫，不是条条框框地对人给予约束，但宽 松也绝不是放任自流，不是无原则地迁就和随心所 欲。宽松乃是寓规范于无形，是一种张弛有度、交流 畅通、互动和谐、其乐融融的状态：有了这样一种环 境或者氛围，孩子置身其中，就能够无拘无束地成 长、快快乐乐地生活。家长的期待与要求也易于变 成孩子的内在驱动力，阳光教育的目标就有望达 成。    ” 

2．给予理解和信任两种关爱   宽松的环境作为阳光教育的一个组成部分，还 只是为阳光教育的实施提供了一种氛围、条件和前 提。要使阳光教育顺利进行，还需要具有相应的动 力，就是要给予孩子理解、信任两种关爱。先说理 解：我们成年人都渴望理解，呼唤“理解万岁”，其实 我们认为，孩子才是最应该受到理解的。‘现在孩子 面临着许多压力，有来自学校的，有来自周围社会 环境的?还有来自同伴的：例如，现在学校动不动就 搞竞赛、排名次，孩子会感受到压力；周围的同伴好 象一个比一个“聪明”，经常获得这奖那奖，孩子还 会感受到压力：如果家长不理解孩子面临的处境，不设法给孩子减轻压力，而是提出一个又一个目标，孩子就会逐渐失去学习、生活的乐趣。因此，孩子需要家长的理解，当然，更需要教师和社会的理解。又如，现在很多人都抱怨孩子身上有这样那样的毛病，比如自私、孤僻等等。殊不知，这与孩子的成长环境有着密切的关系。现在的孩子都是独生子女，这与以往多生子女的成长环境有着极大的不同。以往多生子女在家里共同生活，共同游戏，共同分享父母的爱与期待，他们之间形成了一个既相互促进又相互制约的环境。在这样的环境里他们学会了怎样与人相处，懂得了权利与义务，不会感受到父母特别的关注。现在则不同，独生子女在家里没有玩友，没有竞争的对手，只能与成人为伴：这样，他就很容易受到过多的呵护，或者被过多的期望所压迫，很难有一个和谐自由的人格发展空间：因此，孩子身上出现了毛病，大人不应大惊小怪，而是要给予充分的理解。再如，有的家长总抱怨孩子喜欢流行歌曲，迷恋港台歌星。大人们只要静心想想就会明白?孩子正是在流行歌曲充斥的氛围中生活的。又处于模仿力极强的年龄，怎么能不受到流行歌曲的影响?这与老人们迷恋京剧、中年人爱听”样板戏”是同样道理。其实，只要家长们静心去听．就会发现流行歌曲并非一无是处，这还是要靠理解，   其次再说信任。如果说理解是实现沟通的桥梁，那么信任就是滋润人心田的清泉，鼓励人前进的风帆。在我们看来，孩子固然需要理解，但更需要的是信任。理解只是一种换位思考，它能消除人们之间的瑕罅，扫除人心头的阴霾；信任则是一种无声的鼓励，是对人能力和力量的一种肯定，能催人奋发，给人信心。孩子都是独生子，往往置身于一个成人世界里：面对身高体健的成人，孩子往往会感到自己的孤独，弱小与无能。如果成人能给予他们充分的信任，孩子就会感受到自己受到了肯定、认可与尊重，会增强克服困难的勇气，增添完成任务的力量，增加知难而上的信心。因此，给予关爱的第二个要义，就是信任。

说到给予信任，可能有白勺家长和教师会有所顾 虑。他们担心孩子能力有限，难以把事情做好：这种 担心并不奇怪，因为孩子从某些生理方面来说，的 确是比较孱弱的。但是他们没有发现孩子身上有许 多与生俱来的潜能，其力量之大足以令人吃惊：比 如，孩子有为达目的不顾一切的意志；有为完成工 作废寝忘食的精神；孩子往往不知疲倦，其运动能 力足以令专业运动员相形见绌；孩子的绘画作品， 在不少人眼里无异于涂鸦之作，但孩子却能从中演绎出一段故事、一篇童话，其创造与想象能力常常使许多训练有素的艺术家都自叹弗如。可见，孩子身上并不缺少能力，缺少的是成人的发现、掘、鼓励和信任。信任是。—种力量，也是一种触媒、一星火花，能够触发孩子的创造才能，点燃他们的信心之火。如果把孩子比喻成幼苗，那么孩子的潜能就是叶绿素。只要给予他们理解的阳光、宽松的空气和信任的水分，他们就能够产生光合作用，能够生机勃勃、欣欣向荣：

3．培养智商、情商和意商三种品质

如果说?光合作用的比喻较为准确地阐释了宽松、理解与信任的关系，那么，要使幼苗根深叶茂，仅仅依靠空气、阳光和水是不够的，还需要增加氮、磷、钾等养份；。对孩子的成长而言，“氮、磷、钾”就是智商、情商和意商三种品质。现在人们都很重视培养孩子的智商，却严重忽视了对孩子健康的情感和优秀意志品质的培养。其实良好的情感和意志不仅是人成功必不可少的两大条件，而且也是人健全人格不可或缺的两大组成部分，甚至可以说，在一定程度上，情商和意商对于人事业的成功比智商更为重要。另外，从心理学上讲，人的心理过程可以分为认识过程、情感过程和意志过程，这几个方面是相互影响。不可分割的，因而智商、情商、意商的培养也不能偏废。

智商人们都明白，是指的人的智力年龄与实际年龄的比值，反映的是人的智力品质及其发展水平，此不赘述。我们着重来阐述一下情商、意商的内涵，以及如何培养孩子的智商、情商和意商。先说情商。严格地说，情商应该叫情绪智力，而不是情感商数或情绪商数的简称。那么，什么是情绪智力呢?按照心理学家郭德俊教授的说法，情绪智力“是社会智力中的一部分，也可以说是一个分支。人们在面临许多社会问题时，都需要在情绪、情感信息的参与下才能正确地解决。这种对情绪信息加工的能力就是情绪智力。”美国心理学家萨洛维和梅耶教授在近期发表的《什么是情绪智力?》一文中，对这一概念作了如下阐述：情绪智力包括准确地觉察、评价和表达情绪的能力，接近并产生情感以促进思维的能力，理解情绪及情绪知识的能力，调节情绪以促成情绪与智力发展的能力。我国情商说研究者在综合各方成果的基础上，提出了新的情绪智力说，认为情绪智力乃是人认识、调控自我以及他人的情绪，寻求自身心理平衡，形成自我激励机制和动机与兴趣相结合的机制，以及妥善对待与处理人际关系的心理素质和能力。虽然用情商来指称情绪智力有欠准确，但鉴于情商一词己为国内大多数人所接  受，在此我们也沿用了这一概念。在我们看来，情商是人在情感过程中产生的，用来调控自身情绪，寻求心理平衡、协调人际关系、驾驭人生风帆的素质和能力。培养情商具体说来就是要使人尽力做到以下四点：一、认知和调控自己的情绪；二、识别和理解他人的情绪；三、构筑和形成动机、兴趣和自我激励相结合的动力机制；四、处理和协调人际关系。

所谓意商，是用以反映人的意志品质及其发展水平的一个概念，包括意志的自控性、果断性、坚毅性、持久性等。它是与人的意志过程密切相关的，是人在克服困难时所表现出的心理状态，如克服干扰、知难而上、坚韧不拔、持之以恒等等。这是我们在吸收了心理学家关于意志问题的研究成果并结合自己对教育问题的研究后提出来的：之所以提出这一概念，不仅仅基于对“独生子女综合症”日益严峻的现实，还考虑到未来社会对人才的需求。现在社会竞争己呈现出愈演愈烈的趋势，可以肯定，未来的社会竞争必将更加激烈。未来的人才，不仅要求他要有广博白勺知识、较高的创造才能和平稳而健康的心态，更要有坚韧不拔的毅力、一往无前的精神和直面竞争的勇气。因此，优秀的意志品质。是未来人才不可缺少的一大素质。既便是对普通人来讲，一生中也难免会遇到各种挫折和坎坷。只有具有较好的意志品质，他才能够迎接各种风浪的考验，驾好人生之船。大凡成功人士都有这样的体会：天赋和机遇固然重要，但更重要的是要有百·折不挠、持之以恒的意志品质。

要使孩子具有较高的智商、情商和意商，我们认为，应该学校、家庭双方密切配合，共同促成年轻一代的健康发展。在此方面，哈佛大学教授、当代著名心理学家霍华德加.德纳的多元智力理论给了我们以重要的启示。加德纳在1983年出版的《，乙智的结构》一书中指出，人的智力至少可以分成八类：言语——语言能力＼音乐一节奏智力、逻辑——数理智力、视觉——空间智力、身体一动觉智力、自知一自省智力、交往一交流智力和自然观察能力。这一理论向人们指明，每个人都或多或少具有八种智力，只是其组合和发挥程度不同，表现的形式也不同：这就要求教育工作者首先要确立积极的学生观，即每个学生都有自己的智力优势领域，有自己的学习类型和方法，都是具有自己智力特点和发展方向的可造之才。从这样的角度来看，学生的问题就不再是聪明与否的问题了，而是在哪些方面聪明和怎样聪明的问题。基于此，教育工作者应该在全面开发每个人的各种智能白勺基础上，为学生创造多种展现智能的情景，给每个学生以多样化的选择，  从而激发每个人的潜在智能，充分发挥其个性。其次，要确立一种新型的教学观，即因材施教与对症下药。由于学生智力表现形式的多样性和复杂性，因而无论何时，无论多么优秀的教师，都不可能拔到一种适合所有学生的教学方法。如果教师不善于变换教学方法和手段，就势必造成许多学生智力的僵滞与萎缩，这对个人对社会无疑都是一种巨大的浪费。这就要求教师应根据教育内容和学生的不同特点，以充分尊重学生不同学习兴趣，学习方式和智能结构，使他们都能得到应有的发展。再次，要确立一种正确的评价观。现在学校过于重视学生的分数、名次和升学率，其中一个重要原因，就是传统的以语言和数理逻辑能力为核心的智力观念在作祟：多元智力理论要求我们必须抛弃这种陈腐观念，树立一种通过多种渠道、采取多种形式、在多种不同的实际生活和学习情景下进行的、确实能够考查学生解决实际问题的能力和创造出初步的物质产品和精神产品能力的评价观，这样才能使评价确实成为促进每一个学生充分发展的有效手段。以上所说对于家庭教育同样适用。对家长来说，首先要改变观念，摒弃一些不良做法。比如．不要太看重孩子的分数、名次，不要搞加班加点，疲劳战术，更不能把家庭变成“第二课堂”：其次，要善于发现孩子：身上的优点，及时肯定和鼓励孩子，使他们始终具有一种积极的情绪或情感：有人说，天才是“夸”出来的；有人说。鼓励是家庭教育永远的第一语言，有人说，家庭教育最好的浯言是“你能行”．最坏的语言是“你不行”：这些都很有道理，因为这些说法都充分重视了心理暗示的作用。再次，要鼓励孩子与别人交流和交往，特别是要鼓励他们与同龄伙伴交往：通过交往，孩子才能逐渐祛除骄娇二气，学会认识与调控自己的情绪，识别与理解他人的情绪，从而使情商发展到较高的水平：

至于如何培养意商，同佯也需要学校和家庭共同努力。既然意商与人克服困难密切相关，家长就不应该对孩子学习和生活中遇到的一点挫折和困难大惊小怪、揪心焦虑?更不能借口孩子能力不足而事事包办代替、越俎代庖，而是要鼓励孩子勇敢地去面对困难，协助孩子积极地去克服困难，甚至  可以创设一‘些适度的困难情景．让孩子独立去面对：要相信孩子身上有着家长未曾发现的、比家长想象的要大得多的潜力。要相信只有通过困难和挫  折的砥砺，孩子才能真正成熟起来：对于学校而言，更应该在学生意商的培养方面责无旁贷：然而我们发现。尽管挫折教育己在教育理论界提倡了好些  年?但在实际工作中，人们并没有把它放在应有的位置：如果我们培养的是一些除了会读书、能应考就别无所长的“专才”，培养的是一批大事做不了、小事不愿做的“奇才”，培养的是下群一有挫折便“缩头”，偶遇困难就“袖手”的“怪才”，那么我们就造就了一代精神上的“缺钙”者。这将是学校教育最大的失败和悲哀。要使年轻一代都能成为，‘站直了，别趴下”的一代强者，我们认为首先教育工作者要确立新观念，把培养学生的意商放在与智商同等重要的位置，充分认识到加强此项工作的重要性、必要性和紧迫感；其次，要制订与培养智商同样详密的计划，把培养学生的意商有系统、有步骤地加以安排，并真正落到实处，再次，要加强评价与督导，把意商的培养状况作为衡量学校整体教育质量的——项必备内容：只要切实采取以上措施，就能够把学生培养成自理、自立＼自制、自强的一代新人。

4．做到学会做事、学会学习、学会关心、学会生存等四个学会阳光教育的最终目的是使孩子获得自由、和谐、健康的发展，具体目标则是要使他们做到学会学习、学会做事、学会关心、学会生存等四个学会。四个学会是与国际教育的发展潮流密切相合的。国际教育发展委员会1972年曾向联合国教利·文组织提交过一份报告，题目就是《学会生存》；1990年联合国教科文组织在中国北京举行过一个国际性会议，即“面向21世纪国际教育研讨会”，会议的主题是让孩子“学会关心”；1996年由雅克·德洛尔任主席的国际21世纪教育委员会向联合国教科文组织又提交了一份报告，题为《教育一财富蕴藏其中》；报告中提到应该建立终身教育体系，其支柱就是四个学会：学会认知、学会做事、学会共同生活、学会主存。阳光教育四大目标就是参考上述报告和会议的精神，并结合我们对教育问题的研究和体会。提出来的。不过从提出的角度和内容上来说，四大目标与上述报告都有所不同。

我们现在的孩子都是独生子女，这是我国教育方面最基本也是最重要的“国情”。四个学会就是立足这一最基本的“国情”并结合我国未来社会发展对教育的要求而提出来的，其中包含着我们对国际教育发展趋势的认识和理解。这与联合国教科文组织着眼于世界各国教育的共同现状和一般发展趋势来谈教育的角度是有所不同的；至于其内容，简要地说，学会做事主要包括以下三个方面：一、为什么要学会做事；二、要学会做什么事；三、怎样做事：学会学习主要包括以下四个方面：一、认清学习的本质、意义与价值；二、明确学习的内容；三、掌握学习的方法；四、拓宽学习的途径：学会关心则包括  由近及远、由浅人深的五个方面，即关心自己、关心 他人、关心社会、关心环境和关心人类。学会生存则 包括以下六个方面的内容，即学会自理、学会自立、 学会自主、学会自信、学会自律、学会自强：   当前，由于教育具体培养目标的偏差以及独生 子女的增多，不少孩子养成了娇生惯养、好逸恶劳 白勺毛病，生活能力严重缺失。学会做事正是针对这 一状况而提出的，它以养成学生生活能力为己任， 以关注学生幸福为指归：由于应试教育的影响，目 前从学校到家庭，人们多以分数高低论英雄，以升

—学与否定成败；学生则多是读死书、死读书，只擅接 受不长获取。只钻；书堆不及其余，学会学习与此针 锋相对．它视学会知识为次要。以会学知识为鹄 的，这既日音合了信息社会对人才—素质的要求，也与 终身学习的时代大潮相吻合。学会关心的提出。则 首先是基于对全球生态危机日重的热切关注和人 际关系日冷的深深忧虑，其次是基于对儿童社会化 障碍日益显明的深层思考：至于学会生存，则不仅 包含以—上二思考，还是对学生中所存在的信仰危机、 价值失据及人生迷茫的反思与关切：   四个学会相互联系，构成一个由低到高的完整 的目标体系。其中，学会做事是人得以生存的最基 本保证；学会学习则是信息时代、竞争社会对人生 存的客观要求；而人要获得更大的生存空间，不仅 要能自理、自立，还应学会如何对待自己、对待他 人·、对待社会，因而还需学会关心；而人最终能获得 生存，不仅有物质需要，要以一定的物质条件为基 础．还要求得精神生活的充实、平衡与满足，学会生 存正由此而立。可见，四个学会是一个以学会做事 为始基、以求得生存为主线、以学会生存为指向的 有机的整体。   现在教育理沦界正在倡导一些新的教育理念， 如共生教育、环境教育、全球教育、国际理解教育、 可持续发展教育等等。这些教育理念，对于纠正目 前学校教育的偏颇，增进入与人、人与社会、人与自 然、地区与地区、国与国之间的理解、信任与合作等 都是极有意义的。我们认为，五个层次的学会关心 可以涵盖这些教育理念，或者至少可以说，与这些 教育理念是相契合的。从根本上讲，只有培养年轻 -一代学会摈弃一己之私，做到不仅关心自己，还要 关心他人、社会、环境和人类，能够“风声雨声读书 声声声入耳，家事国事天下事事事关心”。才能使他 们真正成为内心充满阳光的一代新人：    

   5．实施德育、智育、体育、美育、合育五种教育   要具体地实施阳光教育，我们认为应该从五个方面着手，即实施德育、智育、体育、美育、合育五个方面的教育。以往谈到全面发展教育时?一般是指德、智、体、美、劳五育。回溯历史、关注现实、展望未来，我们认为用合育来替代劳动技术教育将更为恰当。鉴于德、智、体、美四育以往己多有探讨，兹不赘述，在此着重阐述一下合育的主张。  ．   合育是从当今世界教育界高度重视学会生存、学会交往这一重要趋势出发，以和合、中和理念为指导。对年轻一代实施和谐、合作、合群、协作等方面的教育。使他们既能善待自己。又能正确地对待他人、社会和整个世界的一种教育：首先。合育应贯彻和合、中和的理念。和合是中华民族古老白勺哲学思想，也是21世纪中华文化生命智慧的朗现：其要义是敞开自己。以阔大的胸怀对待周围的—切。成为天地的辅相者、参赞者：中和则首先体现了人对周围世界的态度，即所谓“喜怒哀乐之未发，谓之中；发而皆中节，谓之和”；同时也是宇宙万物存在的根基和依据，即所谓“中也者。天下之大本也；和也者，天下之达道也”；其次，合育要使年轻一代能够与他人和社会和谐相处。成为关心他人、关心社会的人：但这并不是要使他们变得特单纯、特幼稚、不辩是非，不讲原则，更不是要对他人唯唯诺诺、惟命是从?对社会不良现象充耳不闻、随声附和，而是要结合着对人＼对社会的理解和判断，使他们能够明辨是非和善恶，并且能够扬善抑恶、扬阳隐阴，具有较高的交往智力和社会行为能力。   人不仅是自然人、生物人，更是文化人、社会人，因而合群应是人所必备的一种素质；随着未来社会竞争的日益激烈，社会分工与协作的日益加强，合群更应为人所必备。从这种意义上讲，合育将日益显示出它的重要性和必要性。就其内容来讲，合育至少应包含以下四个方面：一、平和地对待自己，即人要不断地调适自己，具有一种平稳而健康的心理；二、谦和地对待他人，即要严以律己、宽以待人，以包容、宽和的原则来处理人际关系；三、谐和地对待社会，即要有一种“心底无私天地宽”的阔大胸怀，与社会融为一体，而不是成为独往独采的孤家寡人；四、中和地对待世界，即要有一种“万物皆备于我”的心胸，关心自然，关心世界，关心人类命运。以上四个方面也是由此及彼、从低到高，构成一个较为完整的合育内容体系：一句话，合育是融当今西方教育理念与中国古代生命智慧于一炉而提出的一种新的教育思想，是教育观念、教育思想的创新，具有鲜明的现实针对性。
